



# 委员履职“沉”下去

# 协商民主“实”起来

编者按：近年来，全市各级政协组织深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，把委员工作室建设作为推动委员联系界别群众工作走深走实的重要抓手，把握好“建、管、用”三个环节，勇于探索创新，拓展工作形式，搭建平台载体，更好发挥委员主体作用，推动政协协商向基层延伸，为高质量发展贡献了政协智慧力量。在十六届市政协四次会议即将隆重召开之际，市政协在淮南日报开设专版，宣传展示2024年度示范委员工作室履职经验成效，突出示范引领作用，进一步激发委员履职热情。

出“室”入园区 助企零距离——淮南高新区政协委员工作室



赴企业座谈交流

淮南高新区政协委员工作室成立于2022年6月，汇集来自市直部门及企业、高校、金融等领域的省市级政协委员16名，定位于服务产业发展，在助力市场化、法治化营商环境建设中有效推动政协协商向园区延伸、向基层延伸。聚力商事商。成立以来，工作室聚焦政策落地、营商环境、减税降费等开展10余次专题协商和民主监督活动。组织60人次深入园区和企业，了解优化营商环境“十做到”“十严禁”执行落实情况，收集意见建议10余条并及时报送市委、市政府提供有参考。围绕部分地区手机信号弱、增设公交车站点、完善非机动车停放及充电等问题，通过政协提案、微建议等协调相关部门采取措施，切实提升高新区配套功能和软实力。针对企业反映的出口税收、海关通关等问题，及时与税务、海关部门协商解决。聚识谋发展。搭建企业家与政府对话交流的“连心桥”，借助市工商联平台，与公检法司等联合开展4场“企业家面对面”活动。持续开展“法体检”“送法进企业”活动，2024年委员参与化解百余涉企纠纷案件，用法治护航民企发展。

基层协商新阵地 乡村振兴大舞台——大通区孔店乡政协委员工作室



围绕土地承包经营权二轮延包召开座谈会

大通区孔店乡政协委员工作室成立于2023年3月，入驻政协委员16人。成立以来，聚焦服务“三农”、完善基层治理等积极开展协商议事，助力履职成果转化。履责尽责勇担当。工作室委员以发展急需、群众所盼为重点开展调研视察活动，形成调研成果、社情民意、委员提案15件，参加社会服务和公益活动13场、260余人次。紧扣孔店乡实际，邀请市农技专家上门开展草莓种植栽培、病虫害防治等培训指导5场次，有效提升农户种植水平。撰写《多措并举加快推进孔店乡农业产业化》调研报告被选作十届大通区政协三次会议大会发言，《关于发展孔店乡高效果蔬设施农业，科学规划配套设施农用地的建议》被列为大通区政协2024年度重点提案。积极行动促治理。组织委员积极参与信访案件化解工作，调解处理了柿元村东大圩水面承包纠纷、王祠村张某土地纠纷等。围绕“农村人居环境整治提升”，成立民主监督小组，开展常态化民主监督4次，发现问题7处并及时抄报政府相关部门，现已整改到位。

突出“一线” 服务一片——八公山区毕家岗街道新建社区政协委员工作室



调研淮海机械厂旧址提出保护性开发建议

八公山区毕家岗街道新建社区政协委员工作室成立于2021年5月，入驻政协委员20人。工作室坚持民意收集、议事、协商在一线，积极反映社情民意，为群众办实事、解难题。搭建议事平台，坚持为民服务。依托社区“红色议事会”“邻里帮帮团调解室”等协商议事平台，围绕社会治理、人居环境、阵地建设等方面开展协商议事活动8场次，推动落实城市游园建设、老旧小区改造、社区文化广场改造升级等民生实事16件。反映社情民意，化解群众愁盼。工作室以“面对面”联系、“拉家常”交心等方式，宣传党政方针政策，收集群众需求。走访界别群众320余人次，收集社情民意信息53条，为群众答疑解惑百余次，化解矛盾纠纷76件，推动解决背街小巷路面破损、住宅小区垃圾清理不及时等涉及群众切身利益的问题37件。制定工作制度，凝聚思想共识。制定了政协委员工作室制度、委员工作室履职工作规则，做到年初有计划、活动有方案、实施有步骤、年终有总结、履职有效果。定期组织委员学习，打造委员凝聚共识和“补钙充电”的主阵地。

与法同行 服务大局——淮南市政协律师委员工作室



对社区矫正对象集体教育

淮南市政协律师委员工作室成立于2022年6月，入驻政协委员14人，是全省第一家律师委员工作室，也是淮南第一家行业类委员工作室。

资政以法。2024年，工作室承担了市政协“以案为鉴，提升依法行政能力”专题调研任务，赴市县（区）人民法院及政府机关调研，逐案了解、分析研究全市220件行政诉讼案件的败诉原因，提出了10余条专业性的解决意见和建议，形成调研报告，得到市委、市政府主要领导的肯定及批示。目前报告已由市政府办转发给各县区部门等47家单位作为教材学习。市司法局也采纳报告中建议，筹备出台《淮南市行政诉讼和行政复议纠错案件责任追究暂行办法》。服务为民。工作室持续开展“四进”活动，先后前往民营企业及国庆街道、黎明社区、朝阳中学等单位提供免费的法治讲解、法律咨询十余次，让群众感到委员就在身边，政协离得很近。助企纾困。工作室走进法院召开“快速办理‘执转破’案件交流座谈会”，为加快建立淮南市办理破产案件联动机制，处置僵尸企业发挥了积极作用。

穿针引线促双赢 广施善行惠企业——淮南市政协住沪委员工作室



与上海市淮南商会开展联谊活动

淮南市政协住沪委员工作室成立于2020年12月，入驻13名市县两级政协委员，是省内在长三角发达地区成立的第一家异地政协委员工作室。

联系服务解难题。工作室依托上海市安徽淮南商会的平台，深入了解商会界别群众实际情况，以意见征集、实地调研、座谈交流等形式，积极走访界别群众企业、营商环境，累计举办推介会22场，持续介绍长三角发达地区企业到家乡投资兴业。牵线搭桥，促成上海风语筑文化科技股份有限公司与寿县县城印象和博物馆达成项目合作，目前在淮投资已达1.6亿元。推动总投资额4.8亿元的毛集实验区焦岗湖乡村振兴项目园艺世章华园项目落地开工。走进群众惠民生。定期组织公益帮扶、宣传宣讲等活动，2024年以来开展3场“夏送清凉”公益活动，为一线工作者送去关怀祝福。倾听民声、收集民意，畅通民情反馈渠道，群众日常能随时随地“走”进工作室，反映企业在经营发展中的意见诉求、问题和需求。

协商有“三气” 建言显实力——寿县窑口镇政协委员工作室



协商提出窑口镇2024年度急需实施的十项民生实事建议

寿县窑口镇政协委员工作室成立于2020年6月，入驻政协委员6人。成立以来，深入开展学习交流、传递政情、反映民意、协商监督、服务民生、团结联谊等工作，现已形成“党委领导、政府支持、政协搭台、各方参与、群众点赞”的协商工作格局，履职成效明显，省内外各级政协组织到场考察调研指导20多次。

服务群众接地气。委员充分发挥界别、专业优势，以委员信箱、走访群众、轮流接待等形式，宣传政策和建议，形成调研报告，得到市委、市政府主要领导的肯定及批示。目前报告已由市政府办转发给各县区部门等47家单位作为教材学习。市司法局也采纳报告中建议，筹备出台《淮南市行政诉讼和行政复议纠错案件责任追究暂行办法》。服务为民。工作室持续开展“四进”活动，先后前往民营企业及国庆街道、黎明社区、朝阳中学等单位提供免费的法治讲解、法律咨询十余次，让群众感到委员就在身边，政协离得很近。助企纾困。工作室走进法院召开“快速办理‘执转破’案件交流座谈会”，为加快建立淮南市办理破产案件联动机制，处置僵尸企业发挥了积极作用。

聚焦民心 反映民意 呵护民生——凤台县政协苏丽委员工作室



为抗美援朝功勋老兵常国治捐资助听器

凤台县政协苏丽委员工作室成立于2022年6月，入驻县政协委员12人，秉持“关注民生、服务群众、凝聚共识、促进和谐”的理念，以创新的工作方式和扎实的工作作风，书写精彩的履职答卷。

深入调研献良策。围绕和美乡村建设、人居环境整治、农村养老、特殊教育等开展了30多次专题调研，形成12篇调研报告，为县委、县政府决策提供参考。政协委员共提交政协提案50余篇，其中《关于扎实推进凤台湖省级湿地公园建设的建议》被选为县委书记领办督办提案。关注民生解民忧。采取“请进来”“走出去”的方式，倾听民声、解决民忧、收民意，反映社情民意20余篇，其中《关于在城关镇河东拐集红绿灯附近建设公共厕所的建议》得到了县主要领导批示并付诸实施。热心公益献爱心。开展各类社会服务活动30余次，受益群众500余人，累计捐款捐物达60余万元。助力“爱耳日”公益活动，受益群众达200余人次，并为抗美援朝二等功获得者老兵常国治捐资助听器，让老人重获听力。

坚持协商为民 助力共治共享——田家庵区洞山街道中兴社区政协委员工作室



聚焦“小区加装电梯”开展协商

田家庵区洞山街道中兴社区政协委员工作室成立于2019年7月，入驻省市区三级政协委员18人，是全市首个政协委员工作室，也是田家庵区政协探索创新协商的具体实践。

积极联系服务群众。委员工作室以“政协委员联系卡”、座谈会、“政协委员信箱”等方式，打造了“群众提事、协商议事、研究定事、共同办事”的新模式，受到了社区群众的交口称赞。

《人民政协报》、《江淮时报》、安徽电视台等媒体予以报道。如针对桂苑村“三供一业”老旧小区改造、中兴村加装电梯等问题，积极搭建议事平台，召集设计、施工、物业和居民代表，与政协委员面对面协商、零距离沟通，有力推进了项目的实施。

助力推进社会治理。入驻委员发挥自身专长优势，先后开展了健康知识大讲堂、委员进社区宣讲《民法典》、防灾减灾科普知识进校园、弘扬传统文化情暖侨胞等各类活动，密切了政协委员与居民群众的联系。

近年来，开展协商活动38次，各类调研21次，收集社情民意信息90余条，反映和督促相关单位解决问题30余个。

建好“主阵地” 激发“新活力”——谢家集区人民法院政协委员工作室



政协委员参与案件调解

谢家集区人民法院政协委员工作室成立于2023年7月，入驻政协委员12人。成立以来，始终坚持“三诊工作法”，促进矛盾纠纷源头化解和基层社会治理。

定时“坐诊”听。充分运用“政协委员+法官”、“政协委员+特邀调解员”等模式，向政协委员“借智”“借力”。邀请政协委员参与诉前调解各类案件132件，调解成功97件，推动纠纷由单打独斗转为共建共治、由个案联动化解转为常态共商共调。畅通诉求表达渠道，召开涉诉信访案件听证会3次，6名政协委员受邀担任听证员，切实提高涉诉信访案件办理的公开透明度，促进涉诉信访矛盾实质性化解。定期“出诊”察。提高司法透明度，邀请政协委员视察法院80余人次，开展“联动执行”集中执行行动7次，14名政协委员受邀全程监督见证执行，帮助化解矛盾纠纷12起，协助执行到位金额612万元。定点“会诊”议。开展“企业家约见法院院长”座谈会，邀请企业家政协委员畅谈交流，听取法治化营商环境营造的意见建议，以“娘家人”温暖的“亲”和人民法院扎实履责的“清”，精准回应民营企业发展司法需求。

发挥专业特长 真情为民解忧——潘集区政协社会法制委员会工作室



群众送来锦旗

潘集区政协社会法制委员会工作室成立于2022年6月，入驻政协委员16人。成立以来，积极参政议政、反映民意，撰写提案21篇、社情民意信息29条。《关于潘集区消防安全防范的提案》获评2023年度潘集区优秀提案，《一肩挑背景下村务监督面临的困难及建议》社情民意被省政协采用。

诉前化纠纷，积极助力潘集区法院推广“诉前村村通”试点工程，针对全区网格员、人民调解员开展2场诉讼服务培训，引导帮助群众通过法律咨询、调解、立案等，把一批矛盾纠纷化解在诉前。如促成某居民与企业因施工造成房屋坍塌的赔偿案诉前和解，案例被《江淮时报》等媒体报道。

释法促和谐。坚持融情于法，采取候诊随调、派单约调、对口专调三种形式，接待来访群众27批次。深入企业开展优化营商环境专题调研5次，对口协商3次、专项视察4次，帮助企业现场解决经济纠纷3例。实干践民心。积极践行“新时代六尺巷工作法”，探索联动调解方式，仅2024年已化解纠纷600余件。如围绕古沟回族乡杨某意外坠落身亡的信访维权事件，工作室委员开展多轮调解，最终达成补偿协议，得到了群众的认可。



发挥功能性作用 甘为发展献计出力——田家庵区安成经济开发区政协委员工作室



田家庵区安成经济开发区政协委员工作室成立于2020年5月，设有功能型党支部，入驻商务、人社、科技、金融、税务等系统的省市区三级政协委员17人，是田家庵区政协第一个功能性委员工作室。2023年，入选全省政协“委员工作室巡礼”在省政协网站等展播，省内多地政协前来考察学习。

做好服务企业的“联络员”。紧盯企业急难愁盼，先后走访调研企业300余家次，收集反映各类意见建议400余条，惠及企业100余家。提出“优化公交线路方便安成经开区企业员工及周边居民出行的建议”，解决群众出行难问题，荣获市政协2022年度优秀建议。做好惠企政策的“宣讲员”。累计为企业协调减税降费10余亿元，减免相关租金百万余元，帮助企业申请相关补贴等21万余元，推动6家企业获评高新技术企业，争取科技扶持资金200万元。《人民政协报》予以报道。做好产业发展的“推进员”。形成“培优做强牛羊肉等重点产业”提案，促成区规划建设和挂牌成立淮南牛羊肉产业园，汇聚产业链相关企业11家，年产值达5亿元。《人民政协报》进行了报道。